

ставропольская  
**ПРАВДА**

Орган Ставропольского Крайкома и горкома ВКП(б) и Краевого Совета депутатов трудящихся.

№ 123 (2744) | Вторник 15 июня 1943 г. | Цена 20 коп.

**ВЕЛИКОЕ ЕДИНСТВО  
СОВЕТСКОГО НАРОДА**

Печатаемое сегодня сообщение Наркомфина СССР говорит о замечательном, поистине историческом успехе Второго Государственного Военного Займа.

Пять дней назад было опубликовано сообщение о блестящих итогах первых суток подписки на заем. Выпущенный 5 июня 1943 года на сумму 12 миллиардов рублей, он был размещен к 6 июня, в течение одних только суток, на 14.561 миллиард рублей, т. е. на 2.561 миллиард рублей больше. Прошло еще 6 дней, и перевыполнение достигло 8.323.032 тысяч рублей. Успех Военного Займа превзошел все ожидания. Такие темпы подписки, такой поистине всенародный отклик на призыв правительства могут быть только в нашей стране!

Итоги знаменательны. Советский народ сказал свое слово — скажет, склоничное, веское. Он внушил всеми цифрами подписки на заем подтвердил свою решимость ничего не жалеть для скорейшего достижения победы, для полного и окончательного разгрома ненавистного врага.

Советский народ показал свою силу. Народные миллиарды — это большая мощь. Денежные средства, отданные взаймы государству, вернутся к народу верным оружием. Советский рубль крепко бьет врага. Новейшей техникой, самолетами, танками, замечательными орудиями, построенными на эти рубли, бьет Красная Армия вооруженного до зубов противника.

Внимания заслуживает не только то, сколько миллиардов дал советский народ взаймы на отечественную войну. Не менее важно и то, как он давал эти миллиарды. Успех подписки на заем — проверка стратегии, проверка ее единства. Успех Военного Займа всему миру говорит о великом и нерушимом единстве советского народа, о его глубочайшем непоколебимом доверии к своему родному правительству, к своей родной партии, о его непреклонной решимости покончить с врагом.

Подпись на заем не была просто финансовой операцией. Это был вдохновенный подъем. В эти немногие дни вся наша страна испытывала особо высокие чувства. Фронт перекликался с тылом и их голоса звучали дружно. Бойцы и рабочие живут единими мыслями, едиными чувствами. Это мысли о победе, это чувства ненависти к врагу и святой мести. Колхозная деревня перекликалась точно также с городами и фронтом.

Какие замечательные люди представляли в эти дни перед страной! Они трудились самоотверженно во все дни отечественной войны, а внося свой сбережения, они говорили о любви к Родине, о любви к

Сталину, и с волнением слушали весь советский народ простые, задушевые слова.

На днях исполняется два года отечественной войны. Совершив разбойничье нападение на мирную нашу страну, подлый и вероломный враг рассчитывал на то, что ему удастся расколоть, расчленить Советский Союз, посеять вражду, запугать робких, обмануть беспечных. Просчитался злобный враг! Тогда, в первые дни войны, любимый вождь, отец советского народа великий Сталин сказал: «Мы должны немедленно перестроить всю нашу работу на военный лад, все подчинив интересам фронта и задачам организации разгрома врага! Все для фронта! Все силы, все средства и самую жизнь — на защиту Родины!»

Нерушимой стеной стал советский народ. Об эту стену железного единства разбилась подлый враг. Не испугал он советских людей. Единство советского народа — вот источник силы, которая уже потрясла гитлеровские орды и которая уничтожит их на советской земле.

Единство советского народа проявилось в эти дни с парадающей мощью. Единство — в героической борьбе Красной Армии, в подвигах наших доблестных летчиков, разрушающих аэродромы врага. Единство — в бесстрашном народных местителей — советских партизан, ставших грозой гитлеровских орд. Единство — в бессмертной обороне Ленинграда и Севастополя, Одессы и Сталинграда. Единство — в самоотверженной работе в тылу на заводах и на колхозных полях. Единство — в широчайшем потоке народных средств в фонд Красной Армии, в военные займы.

Блестящий успех Второго Военного Займа — это видный всему миру показатель твердости и уверенности советского народа в окончательной победе над ненавистным врагом.

С великим спокойствием, в сознании своего единства советский народ готовится к решающим боям. Есть спокойствие, — нет и не может быть успокоенности. Враг еще сплен. Он не только упорен в обороне, он не оставил мысли о новых авантюрах. Предстоит жестокая борьба с ним. Нужна огромная выдержка со стороны Красной Армии, всего советского народа и его союзников. Нужна железная стойкость.

Об этом нужно помнить всегда — ежедневно и ежечасно. Об этом напоминает нам и радостный успех Второго Военного Займа. Для того и понадобился он, чтобы прерывным и все возрастающим потоком шли из фронт самолеты, танки, орудия, винтовки, боеприпасы.

Еще больше оружия фронту! Все для победы! Все для разгрома ненавистного врага!

(Передовая «Правды» за 13 июня).

**ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО**

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 13 ИЮНЯ

В течение 13 июня на фронте существенных изменений не произошло.

Нашей авиацией в Баренцевом море потоплены немецкий транспорт и 2 сторожевых катера, в Черном море потоплен транспорт противника.

За истекшую неделю, с 6 по 12 июня включительно, в воздушных боях, на аэродромах противника, огнем зенитной артиллерии и войск уничтожено 498 немецких самолетов. Кроме того, большое количество вражеских самолетов уничтожено и повреждено в результате налетов крупных сил советской авиации на аэродромы противника в ночь на 8, 10 и 12 июня. Наши потери за это же время — 153 самолета.

На Западном фронте наши войска истребили до 200 немецких солдат и офицеров, подавили огонь 4 артиллерийских и минометных батарей противника. На одном участке разведывательный отряд Н-ской части атаковал немецкие траншеи и в рукопашной схватке уничтожил группу гитлеровцев. Захватив пулемет, винтовки и автоматы, разведчики вернулись в свою часть.

Западнее Ростова-на-Дону на одном участке противник несколько раз пытался атаковать наши позиции. Под губительным пулеметным и минометным огнем наших подразделений гитлеровцы каждый раз были вынуждены поспешно отступать, устилая поле боя трупами своих солдат. На другом участке противник, предпринял атаку, несколько потеснил наши передовые подразделения. Контрударом бойцы Н-ской части отбросили немцев и полностью восстановили положение.

В течение 14 июня на фронте существенных изменений не произошло.

13 июня частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 20 автомашин с войсками и грузами, взорван склад боеприпасов, подавлен огонь 3 артиллерийских батарей, разбито несколько железнодорожных эшелонов противника.

На Западном фронте наши части уничтожили до роты немецкой пехоты, артиллерию и 6 пулеметов. На отдельных участках группы пехоты противника пытались вести разведку переднего края нашей обороны. Ружейно-пулеметным огнем вражеские разведчики были рассеяны.

Северо-Западнее Мценска наши подразделения вели бои местного значения. Уничтожено 3 артиллерийских и 2 минометных батареи, истреблено свыше 100 немецких солдат и офицеров. В воздушных боях наши летчики уничтожили 2 самолета противника. Кроме того один немецкий бомбардировщик сбит огнем зенитной артиллерии. Два немецких летчика взяты в плен.

В районе Лисичанска отряд автоматчиков противника пытался переправиться на левый берег реки Северный Донец. Огнем боевого охранения уничтожено не-

мечких воинских эшелона. Разбиты 3 паровоза. Уничтожены 28 платформ с легкими танками, 14 платформ с автомашинами и 9 вагонов с военным снаряжением.

Пленный обер-офицер 7 роты 680 полка 306 немецкой пехотной дивизии Франц Фишер рассказал: «Я находился на фронте с февраля этого года. В роте я не застал ни одного солдата из тех, кто несколько месяцев назад прибыл из Германии. Большинство солдат было убито и ранено в зимних боях. Оставшуюся кучку распихали по другим подразделениям. Пробыл неделю в полку, я встретился с «ветеранами», которые сообщили мне жуткие подробности разгрома 306 дивизии. Только под Морозовской дивизии потеряла две трети личного состава. Начиная с февраля, офицеры ежедневно говорили солдатам, что весной немецкая армия перейдет в наступление. Вопреки всей этой шумихе, затишье продолжается и поныне. Старые солдаты в один голос уверяют: «Русские — страшный противник, его нельзя победить. Если третья зима застанет нас в России, то Германия безусловно проиграет войну, а мы все погибнем».

Польские патриоты совершили смелый налет на тюрьму в городе Зволень. Партизаны перебили немецких тюремщиков и освободили заключенных в тюрьме поляков. В районе Гнешова, Радомского уезда, партизаны сожгли немецкий самолет, сделавший вынужденную посадку. В Яновском уезде патриоты убили немецкого генерала Вильгельма Либертала. В Варшаве убиты 3 чиновника гестапо.

**ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ 14 ИЮНЯ**

сколько десятков гитлеровцев. Много вражеских солдат утонуло в реке.

Наши летчики бомбили вражескую танковую колонну. Отмечены прямые попадания в немецкие танки. В воздушном бою сбито 2 самолета противника.

В районы Сумы разведывательная группа Н-ской части ворвалась в населенный пункт, занятый противником. В рукопашной схватке наши бойцы уничтожили 20 гитлеровцев, захватили пулемет и несколько винтовок.

**Налет нашей авиации на железнодорожные узлы  
Гомель, Брянск, Орел и станцию Карабев**

В ночь на 13 июня наша авиация дальнего действия крупными силами произвела налет на железнодорожные узлы Гомель, Брянск и станцию Карабев. Эффективной бомбардировкой были подвергнуты скопления эшелонов противника и склады боеприпасов. Наблюдением наших летчиков отмечено более 100 пожаров, сопровождавшихся сильными взрывами. Два наших самолета не вернулись на свои базы.

Днем 13 июня наша авиация совершила налет на железнодорожный узел Орел и бомбардировала эшелоны противника. В результате бомбардировки разбито несколько железнодорожных составов, отмечены пожары и взрывы. 3 наших самолета не вернулись на свои базы.

**Налет немецких самолетов на Саратов**

В ночь на 13 и в ночь на 14 июня группа немецких самолетов пыталась совершить налет на г. Саратов. Нашими истребителями и огнем зенитной артиллерии большая часть самолетов противника была рассеяна и к городу не допущена. Несколько прорвавшихся вражеских самолетов беспорядочно сбросили бомбы. Возникшие пожары жилых домов были быстро ликвидированы. Есть раненые среди гражданского населения. При отражении налета сбито 6 немецких самолетов.

## ПЕРЕДОВЫМ ПРЕДПРИЯТИЯМ ПРИСУЖДЕНЫ ПЕРЕХОДЯЩИЕ КРАСНЫЕ ЗНАМЕНА

**О переходящем Красном знамени Крайкома ВКП(б)  
и исполкома Крайсовета лучшему предприятию края**

Постановление бюро Ставропольского Краевого комитета ВКП(б) и исполкома Крайсовета депутатов трудящихся от 14 июня 1943 г.

Признать, что в социалистическом соревновании промышленных предприятий Ставропольского края первое место занял Изобильненский райпромкомбинат, который полностью восстановил имевшиеся до оккупации 7 производств и вновь организовал шесть производственных единиц, что дало возможность увеличить выпуск продукции против соответствующего периода 1942 года почти в четыре раза. Вновь организовал производство тяпок, подков, железных лопат, мягкого и жесткого кожевенного товара, конской упряжи, валенок, полушибков и др. План в апреле месяце комбинатом выполнен на 222 проц. и за май — на 111,5 проц.

Вручить переходящее Красное знамя Крайкома ВКП(б) и исполкома Крайсовета Изобильненскому райпромкомбинату (управляющий тов. Труханович), занявшему первое место в социалистическом соревновании за апрель и май месяцы.

Отметить хорошую работу по восстановлению предприятий и организации производства в апреле и мае следующих предприятий: завода № 764, ТЭЦ (г. Кисловодск), комбината «Севкавзолото», Воронцовского, Александровского, Мало-Карачаевского, Георгиевского и Труновского райпромкомбинатов.

Секретарь Ставропольского Крайкома ВКП(б) М. СУСЛОВ.  
Председатель исполнкома Крайсовета депутатов трудящихся В. ШАДРИН.

## О присуждении Красного знамени передовому предприятию пищевой промышленности

Постановление бюро Ставропольского краевого комитета ВКП(б) и исполнкома Крайсовета депутатов трудящихся от 14 июня 1943 г.

Передать переходящее Красное знамя Крайкома ВКП(б) и исполнкома Крайсовета депутатов трудящихся Пятигорскому хлебокомбинату «Росглавхлеб» (директор тов. Завесов), выполнившему майский план в неизменных ценах на 193 проц. и добившемуся выработки на одного рабочего 159,8 проц.

Отметить успешное выполнение производственного плана и восстановительных работ в мае предприятием: Ставропольским, Пятигорским и Железноводским гормолзаводами, Ставропольским мясокомбинатом, Ставропольским, Кисловодским и Железноводским хлебокомбинатами, Ставропольским мельзаводом № 5 «Главмукой», Молотовским, Ипатовским и Ново-Александровским маслозаводами «Ростгавмаслопрома» и Иноземцевским винзаводом «Росглаввина».

Секретарь Ставропольского Крайкома ВКП(б) М. СУСЛОВ.  
Председатель исполнкома Крайсовета депутатов трудящихся В. ШАДРИН.

## Использовать все возможности

Прошло более восьми месяцев с момента освобождения Карапогайского района от немецкой оккупации. Восстановлено много школ, больниц, колхозов, а вот местная промышленность и артели промкооперации до сего времени еще не работают.

В райцентре нет ни одной пошивочной, сапожной мастерской, парикмахерской, бани, не организована колхозная торговля.

А возможностей для этого очень много. Имеются специалисты, есть сырье. Нехватает лишь настойчивости и желания заняться этим делом у руководителей местных партийных и советских организаций.

В поселке Сарису живет мастер по пошивке одежды и шуб тов. Шуйский. В начале нынешнего года его утвердили председателем промартели, но так как ему не оказали помощи в переезд-

## ЦЕХИ ВОССТАНОВЛЕНЫ

Рабочие и работницы Н-ского завода с честью выполняют обязательства, взятые на городском совещании стахановцев Ставрополя.

В плане восстановительных работ было намечено к 1 июня закончить оборудование литейного цеха. 31 мая цех был подготовлен. Состоялась первая опытная плавка чугуна на древесном угле. Вагранка работала нормально. Отлит ряд изделий.

Выполняется обязательство и по подготовке кадров. На заводе приступили к массовому обучению рабочих разных специальностей — токарей, фрезеровщиков, сверловщиков, формовщиков, технических контролеров.

В основном закончены все восстановительные работы, цехи подготовлены к производству продукции.

Высокие образцы труда на восстановительных работах и на производстве показали стахановцы-слесари тт. Летягин, Младковский, Соловьевников, значительно перевыполнившие свои месячные задания. Слесарь Клименко, инициатор изготовления наильников на заводе, выполнил месячный план на 170 проц. Хорошо работали токари Грыжевной и Шацкий, кузнец Сотников и другие. Они выполнили свои задания от 170 до 216 процентов.

## По две нормы и больше

Серьезных успехов в социалистическом соревновании добился коллектив погрузо-разгрузочной конторы Ставропольского отделения дороги. Бригада грузчиков в составе тт. Несонова, Бруснева, Звягина, Соколова, во главе с бригадиром тов. Чебаненко, выполнила свои нормы в мае на 243,5 процента.

Хорошо работали бригады грузчиков тт. Богатырева, Лебединцева, давшие за месяц более двух норм. Женщины-транспортерщицы тт. Баева и Литвинова выполнили свои обязательства, дав 230—233 проц. плана.

Отлично работают, проявляя инициативу и находчивость, прорабы тт. Уколов и Куроедов. В их сменах большинство бригад грузчиков перевыполняют нормы. Вместо положенной нормы 1 час, выгрузка и погрузка вагона производится в полчаса.

В ответ на первомайский приказ товарища Сталина, обращение работников Южно-Уральской дороги и городского слета стахановцев промышленности и транспорта Ставрополя, коллектив погрузо-разгрузочной конторы принял решение — еще шире развернуть социалистическое соревнование и новыми успехами встретить сталинский день железнодорожника, обеспечить большевистскую подготовку к третьей военной зиме.

Ю. Прокудина.

ПОМОГАТЬ СЕМЬЯМ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ —  
ДОЛГ КАЖДОГО ТРУДЯЩЕГОСЯ

## ЗАКРЕПЛЯЕМ ИТОГИ ДЕКАДНИКА

Забота о семьях фронтовиков является половиной всей нашей заботы о Красной Армии, — говорит товарищ Сталин. Это указание вошло легко в основу всей работы партийных и советских организаций Кисловодска. Декадник помощи семьям фронтовиков, проведенный по Кисловодску, явился новой демонстрацией кровной связи между советским народом и его героической Красной Армией.

За десять дней в фонд помощи семьям военнослужащих собрано более 123 тысяч рублей, 10 с лишним тонн овощей и картофеля, более 300 предметов (носильное платье, белье, обувь), засеяно 32 гектара зерновыми и овощными культурами, 1032 семьи получили денежную помощь, — продукты, носильные вещи, белье, обувь, топливо. 920 семей прикреплено к столовым, 145 семьям были предоставлены новые квартиры, либо отремонтированы старые. Для семей фронтовиков и военнослужащих в городе открыты 4 специальных магазина, две мастерских для починки обуви и мастерская по реставрации одежды.

Только через отдел государственного обеспечения семьям фронтовиков выделены под огороды 25 гектаров земли и выдано 5 тонн семенного картофеля.

Вся работа проделывалась не в порядке благотворительности. Местные комиссии обследовали бытовые условия семей фронтовиков, тщательно изучали, в чем какая семья наиболее нуждается. Бойцам, командирам и политработникам на фронт, через военный отдел горкома ВКП(б), было послано несколько десятков писем с сообщением о местопребывании их семей.

Следует особо отметить большую активность работников госфилармонии (директор т. Беллер, секретарь арт организации т. Уваров), колхоза им. Буденного (пред. колхоза т. Бацель), секретарь парторганизации т. Сучков), санатория (начальник т. Болотнер, секретарь парторганизации т. Орлова), совхоза № 2 и ряда других организаций и учреждений города.

Городской комитет партии закрепляет итоги декадника и мобилизует партийные и советские организации на оказание постоянной помощи семьям военнослужащих.

Т. Гайдай.

Зав. военным отделом Кисловодского горкома ВКП(б).

## В Эдельбайской МТС нет заботы о семьях фронтовиков

Жены фронтовиков, работающие на Эдельбайской МТС, неоднократно обращались к директору МТС Клебееву с просьбой о помощи. Занятые весь день на работе, не имея времени для обработки индивидуальных огородов, они просили вспахать их участки. Клебеев отказался выполнить эту просьбу, ссылаясь на отсутствие тягла. Жены фронтовиков сами копали свои огороды после работы, по ночам. Для вспашки же огородов директора, завхоза, агронома и других лошади в МТС нашлись.

Рабочие МТС своими силами организовали небольшую мельницу личного пользования. Семьи фронтови-

ков допускаются сюда в последнюю очередь. Пройдет месяц, полтора, наконец, разрешат им смолоть по полпуда муки. Плохо обстоит дело с доставкой питьевой воды. Приходится носить ее издалека, чаще же пользоваться плохой, застоявшейся водой из колодца. Семьи военнослужащих просили дирекцию организовать подвоз воды. Дирекция организовала, но... не для семей фронтовиков. В МТС нет ни детсада, ни столовой для семей военнослужащих.

Партийная организация и рабочий МТС так же, как и дирекция, не проявляют большевистской чуткости и внимания к запросам семей фронтовиков.

П. Ключков.

## Слово жены добровольца

Я — жена фронтовика, ушедшего добровольцем в партизанскую часть Доватора. Моя семья постоянно чувствует большую заботу о себе. Из фонда собранных трудящимися г. Ставрополя вещей мне и моим детям горсовет выдал обувь, в которой мы остро нуждались. К 1 мая

я получила праздничную посылку, в которой были мука, яйца, картофель. Кроме того, мне выдали пособие.

За эту помощь я горячо благодарю трудящихся города, принявших активное участие в декаднике.

А. И. Рыльская.

## Большое спасибо за помощь

Я — жена воина Красной Армии. У меня шестеро детей. После освобождения гор. Ставрополя от немецких бандитов я обратилась за помощью в городской совет. И мне сразу же ее оказали. Моим детям выдали обувь, прикрепили их к столовой. Руководители мельницы № 5, на которой до призыва в армию работал муж, выдали мне картофель, привезли кубометр дров.

Сейчас я работаю в краиторговом. Работники этого учреждения также не забывают мою семью. Двух детей они поместили в круглогодичные ясли.

Я сердечно благодарю партийные и советские организации за помощь, которую они оказывают семьям фронтовиков.

О. Е. Клепикова.

## Пусть наши отцы крепче бьют немцев

Учащиеся Тахтинской школы собрали деньги и приобрели на них 40 пар чулок для детей фронтовиков. В этом им помог зав. местпромом тов. Панитак Я. С.

за проявленную о нас заботу и обещаю учиться только на хорошо и отлично. Пусть наши отцы будут спокойны за своих детей и еще крепче бьют нефашистского врага.

Сирота, Мамонов, Ефимкин, Лысенко.

# В РЕМОНТЕ КОМБАЙНОВ РАВНЯТЬСЯ НА РАБОЧИХ БЕКЕШЕВСКОЙ МТС!

## Инициатива и находчивость решили успех ремонта

В Бекешевской МТС, Суворовского района ремонт комбайнов успешно подходит к концу. Из 12 комбайнов, подлежащих ремонту, 7 комбайнов полностью отремонтированы и опробованы. Они готовы выйти в поле на уборку нового урожая. Остальные машины через 3—4 дня будут проходить проверку.

Успех ремонта здесь решили сами комбайнера и ремонтные рабочие, инициатива и находчивость которых сыграла огромную роль. Силами рабочих и комбайнера было разыскано много различных деталей, необходимых для ремонта. Активное участие в этом деле приняли и колхозники, которые разыскали и привнесли хранившиеся у них пять главных полотен и два магнето. Остальные полотна, недостающие для комбайна, были заменены планчатыми транспортерами, которые были удачно изготовлены в мастерской.

Хорошо работала и продолжает работать бригада комбайнера т. Гарбузова. Она досрочно и высококачественно отремонтировала два комбайна для работы спелом. Этот агрегат во время уборки будет обслуживать сами ремонтники. Комбайнера Екатерина Соловьева одной из первых закончила ремонт своего комбайна. Сейчас она помогает ре-

монтировать другие машины. По ударному работал также комбайнера т. Гречкин.

Для того, чтобы высококачественно и в сжатые сроки убрать новый урожай недостаточно одних только комбайнов. Это в МТС хорошо поняли, так как с первого же дня предуборочной кампании здесь активно взялись за ремонт жаток, лобогреек, сепараторов, грабель, трилеров, кос, серпов и другого инвентаря. С этой целью все колхозные кузницы были пущены на полный ход. Они укомплектованы квалифицированными кузнецами, плотниками и подсобными рабочими. Впереди других по ремонту машин идут колхозы имени Молотова и «Ударник». В этих артелях все работы по подготовке к уборке нового урожая уже в основном закончены. В остальных колхозах ремонт простого инвентаря будет также закончен в ближайшие дни.

В МТС оборудуется передвижная ремонтная мастерская, которая во время уборочной кампании будет в поле производить починку машин и инвентаря. Для этой цели выделена автомашинка, подбирается инструмент и укомплектовывается штат из наиболее квалифицированных мастеров.

Н. ДРАГУНОВ.

## ХОРОШО ПОСЕЯЛИ — ХОРОШО УБЕРЕМ

Все 5 колхозов станицы Боргустанская закончили нынче сев к 20 мая. Обработана площадь, достигающая 2 500 гектаров.

Честно и самоотверженно потрудились колхозники на освобожденной земле. В колхозе «Ударник» особенно отличились плугатари Анастасия Бритик и Сергей Бибко.

Работа лучших, передовых колхозников отмечена премиями. В артели «Ударник» премировано 18 человек, в «Большевике» — 16, в колхозе «Животвор» — 18 человек и т. д.

Среди водителей машин отличились старший тракторист Петр Прокофьевич Григоренко и его подсменная Мария Васильевна Плотник. Работая на тракторе «Универсал», они выработали за весенний сев 96,05 га в переводе на мягкую пахоту. Этого они добились хорошей сработанностью между собой, хорощим уходом за трактором. Они выработали больше всех водителей, работавших на тракторах СТЗ и ХТЗ.

## Реставрируют детали

АРХАНГЕЛЬСКОЕ. Хорошо помогают ремонтным бригадам рабочие Стародубской МТС. За короткий срок здесь было восстановлено свыше 500 деталей для комбайнов и простейших сельскохозяйственных машин, ранее считавшихся непригодными. Благодаря хорошо наложенной работе по реставрации деталей удалось возвратить к жизни три молотилки и свыше десятка лобогреек и жаток.

Большое мастерство в реставрации деталей показали электросварщик т. Полетаев, слесарь т. Семенюта и Приватов, токарь т. Сериков и другие. Эти рабочие, работая от заря до зари, ежедневно выполняли нормы на 200 процентов.

После проверки договоров соревнования на севе между звенями, бригадами и между колхозами заключены договоры на лучшее проведение прополочных и уборочных работ.

Т. Калистратова.

Массовик колхоза «Ударник» Суворовского района.

## НЕ ЗАБУДЕМ, НЕ ПРОСТИМ!

### В КОГТЯХ У ЗВЕРЯ

Мария Федоровна Петрова была одной из тех тысяч невинных людей, которых фашистские бандиты приговорили к расстрелу. Только чудом ей удалось избежать смерти.

Ниже мы печатаем выдержки из ее записок, которые она писала через несколько дней после того, как вырвалась из когтей зверя.

...Враг наступал на город. 9 августа утром я должна была выехать вместе с другими членами коллектива. Но что то случилось с машиной и... мы остались. В город вошел враг. На улицах Пятигорска немцы вывешивали приказ за приказом. Что ни приказ — то угроза смертью. В эти дни сбросили с себя маску грусти, изменники. Тысячи людей бесследно исчезали навсегда. Я волновалась в те дни ужасно. Я видела, что страх и малодушие отдельных людей могут погубить весь коллектив. А я работала здесь уже 10 лет, со школьной скамьи. Каждому, кому я доверяла, я говорила, что ждать осталось недолго.

Кто-то домес о моих разговорах в гестапо. З 1 января ко мне на квартиру почко пришли гестаповцы и предложили ехать с ними. Полицейский, хорошо знающий русский язык, начал допрос в машине.

— Вы говорили своим друзьям, что большевики близко, что они скоро придут и расправятся с нами?

— Быть может вы признаетесь, что скрывали евреев?

## ПОМОЩЬ КОЛХОЗОВ МТС

МОЗДОК. Организовано проходит ремонт комбайнов в Широлодольской МТС. На ремонте работает пять бригад, состоящих из трех—четырех рабочих каждая, во главе с комбайннером. Дисциплина среди ремонтников на высоком уровне. Каждый рабочий имеет четкое задание на день, знает свое рабочее место.

Недавно было проведено заседание совета МТС с участием членов правления колхозов. Все колхозы взяли обязательство предоставить для ремонта комбайнов и простейших машин листовое железо и дерево, собрать мешкотару для главных полотен. Это обязательство некоторые колхозы уже выполнили.

### В лучшей бригаде передового колхоза

Колхоз им. Кагановича, Ново-Марьевского сельсовета, был и остается одним из лучших в Ворошиловском районе. Первоначальный план сезона был закончен уже к 20 мая. Досрочно и с превышением закончил колхоз и увеличенный посевной план.

Дружно и организованно проходят и прополочные работы. Лучшие результаты у 3-й бригады, где бригадиром участника отечественной войны комсомолец А. И. Горлов. Отлично работают в этой бригаде 65-летний колхозник Николай Павлович Падальцын, колхозница Н. Маликова и К. Толстова. Третья бригада закончила первую прополку.

Ф. Смоленский.

## 133 миллиона 746 тысяч рублей

Размещение займа по краю закончено, поступление средств в счет подписки продолжается

Подпись на Второй Государственный Военный Заем прекращена. По предварительным данным, заем по краю размещен на 133 миллиона 746 тыс. рублей. Рабочие и служащие дали взаймы государству 51 млн. 483 тыс. рублей, колхозники — 77 млн. 518 тыс. рублей, колхозы и артели — 4 млн. 745 тыс. рублей.

Наличных денежных средств в кассу государства поступило от рабочих и служащих 3 млн. 657 тыс. рублей, от колхозников — 28 млн. 839 тыс. рублей, от колхозов и артелей — 3 млн. 188 тыс. рублей, а всего по краю по всем группам населения — 35 млн. 684 тыс. рублей.

Первое место в крае по закреплению подписки рублем заняли колхозники Черкесии. Они внесли наличными 4 млн. 630 тыс. руб. или

99,8 проц. к сумме подписки, второе место заняли колхозники Апашенцовского района, внесшие наличными 1 млн. 975 тыс. рублей или 83,4 проц. к сумме подписки. На третье место вышли колхозники Курского района, на четвертое место — колхозники пригородных колхозов гор. Ставрополя, на пятое — колхозники Старо-Марьевского района, на шестое — колхозники Новоселского района. Восьмое место занял Карабчай.

На последнем месте по сбору денежных средств стоят Левокумский, Благодарненский, Советский, Александровский и Аполлоновский районы.

Подпись на заем прекращена. Сбор денежных средств в счет подписки продолжается.

## Трудящиеся Карабчая подписались на заем на 7 млн. 923 тыс. рублей

Секретарю Крайкома ВКП(б) тов. СУСЛОВУ

Отвечая большевистскими делами на призыв великого Сталина, трудящиеся Карабчая дали взаймы государству 7 миллионов 923 тысячи рублей, рабочие и служащие подписались на 2 млн. 679 тыс. рублей, колхозники — на 4 млн. 865 тыс. рублей, колхозы и артели — на 379 тыс. рублей. Наличными в кассу государства внесено 3 млн. 255 тысяч рублей.

В соревновании на быстрейшее размещение займа первое место заняли трудящиеся Малокараачаевского района, внесшие наличными 777 тыс. рублей, и колхозники аула Кызыл-Кала, Усть-Джегутинского района, внесшие 224 тыс. рублей наличными.

Секретарь Карабчаяского обкома ВКП(б) Токаев.

Председатель облсовета Тимиров

Колхозники сельхозартели «Ударник», Зеленчуцкого района, всю сумму подписки на заем 70 тыс. рублей внесли наличными. Подпись прошла с исключительным патриотическим подъемом.

Дорошенко. Председатель колхоза «Ударник»

Чтобы ускорить победу над фашистско-немецкими оккупантами, всю сумму подписки на новый заем — 3 тысячи рублей вношу наличными. Призываю всех председателей колхозов Ставропольского края последовать моему примеру.

И. Проценко. Председатель колхоза «Вторая пятилетка», Зеленчуцкого р-на

и поделить между собой. Наконец они ушли. Наступила тревожная тишина.

Меня отглушило. Тут же потеряла сознание. Когда я пришла в себя, то почувствовала, — убийцы снимают с меня одежду. Слышила все и боялась выдеть себя даже дыханием. Наконец на мне осталась одна рубашка. Босая лежала в снегу в теплой и липкой пуже крови, это залито лицо. Дыхание захватывает.

Кто-то из четверых сказал: «По моему она жива, ее надо пристрелять». Ужас охватил меня. Что им стоит пустить лишнюю пулю! Фонарь освещил мое лицо, залитое кровью, кто-то потрогал, пульс.

— Готова, иди в машину за лопатой.

Злачут будут копать яму, мелькнуло в голове.

Один пошел за лопатой, а двое взяли за руки и поволокли в лес. Мне казалось, что у меня вырвали ключицы. Не приподнимая тела, волокли рывками по сучьям и кочкам. Спина и ноги распараны в кровь. Не теряя сознания, я молча переносила эту пытку. Наконец бросили.

Начали копать мерзлую землю. Бандиты решили скрыть следы своего преступления. Ноют раны не перестают сочиться, болят спина, лед и мерзлая земля падают на меня, заживо погребая. Слыши разговор о деньгах, что то считают. Наверное делят деньги, которые были в моей сумочке. Очевидно убийцы решили скрыть от шофера свой «заработка»

Нет больше сил лежать на снегу, прикрытой снегом. Открыла глаза, попыталась поднять голову. Окровавленные волосы примерзли к земле. На шее у затылка огромная опухоль, попыталась встать, собрала все силы и тут же упала, снова потеряв сознание. Как пришла в себя не помню. Сразу же решала уйти, куда угодно, уйти от этого страшного места.

Лес. Ужас наводит страшная ночь, но еще страшнее встретить живого человека. Выйдя на дорогу, я бросилась бежать насколько позволяли силы. Немцы отступали. По дороге то и дело появлялись страшные глаза фар. Я бросалась в сторону, чтобы не быть замеченной. Совершенно обессиленная добралась до города. Постучала в первый домик. Советские люди приютили меня, спрятали от немцев и в течение 7 дней лечили.

11 января в город вошли наши освободители — красные воины. Радость мою трудно передать словами. И вот я снова живу на родной земле, освобожденной от немецких варваров.

М. Ф. ПЕТРОВА. Художник-график Ленинградского театра им. Ленсовета.

## НАКАНУНЕ ЭКЗАМЕНОВ

## Зачеты в Ставропольском педагогическом институте

Высшие школы края приступают к подведению итогов учебного года. В Ставропольском педагогическом институте начались зачеты.

Учебный год в педагогическом и учительском институтах начался вскоре после изгнания из города немецких оккупантов — 5 февраля. Вражьи орды оставили после себя разрушительный след. Сожжена значительная часть учебных корпусов, лабораторий и студенческих общежитий. Расхищены и приведены в негодность богато оборудованные учебные кабинеты. От поганой руки врага сильно пострадала превосходная библиотека института. В трудных условиях начался учебный год, трудности эти давали себя знать во всей работе института.

Заметно поредели ряды студентов. Институт работает пока в составе первых трех курсов, насчитывающих (в учительском и педагогическом институтах вместе) триста с лишним слушателей. Наибольшее число студентов — на факультете иностранных языков, до оккупации края работавшем на положении отдельной высшей школы. Явно недостаточны кадры будущих преподавателей физико-математических дисциплин: на физико-математических факультетах педагогического и учителяского институтов — всего 35 студентов.

Экзамены — в центре всей академической работы, всей жизни института. Позднее начало учебного года и разруха, созданная вражеской оккупацией, болезненно оказались на успешности занятий. У значительной части студентов остались пресловутые «хвости» — несданые экзамены по отдельным предметам за курс прошлого года. Между тем по новым правилам учебного распорядка, утвержденным Наркомпросом,

Гр. Раскин.

## Маленький фельетон

## ЗАБОТЛИВЫЙ НАЧАЛЬНИК

В каждой строке только точки, —  
Догадайся, мол, сама...

(Из песни).

Очень заботливый и суровый человек Иван Иванович Иванько, начальник Крайпищепрома. Не терпит он никакого разгильдяйства во вверенной ему системе. Как только заметит, что какое-нибудь предприятие замешкалось с выполнением плана, так сейчас же принимает меры. И меры довольно суровые: другим в навигации!

Плохо, медленно ремонтируются мельницы в Ипатовском и Буденновском районах. Тов. Иванько сейчас же берет виновников под обстрел.

— Указать директорам Ипатовского мельуправления тов. ... и Буденновского мельуправления тов. ... если в течение апреля не выправят положение, они будут привлечены к строжайшей ответственности. (Приказ № 20 от 8 апреля).

Кто будет призначен к строжайшей ответственности? Может быть, в этих управлениях никаких директоров и нет? Может, там стоят одни пустые стулья?

Все равно. Тов. Иванько открывает белый огонь по стульям. И в сотнях экземпляров рассыпает приказ по всему краю. Дескать, трепещите!

— Указать директору Петровского райпищепромкомбината тов. ... на явно неудовлетворительную работу в марте. (Приказ № 25).

Есть в Петровском комбинате

директор или его нет — не важно. Была бы проявлена забота о выяснении данному, неизвестному товарищу, какой по штатам Крайпищепрома фигуры не имеются.

Сводка показывает, что многие пищекомбинаты проваливают сея в подсобных хозяйствах. Тов. Иванько открывает огонь. Не присильный, зато массированный огонь.

— Всем, всем, всем!

— За срыв планов сева объявляю выговор. Дальше в приказе № 55 от 27 мая следует машинно-пулеметная очередь директоров. Иные попадаются с фамилиями, другие без фамилий. И вдруг лента заедает на Микоян-Шахаре. Директору Микоян-Шахарского горпищепромкомбината.

Выговор есть, а директора нет. Нельзя же однако из-за такой пустяковой формальности оставить заезд неизрасходованным.

Местные организации могут после подбора директора. Будут оформить поступление на работу, за одно уж без хлопот, и выговор ему оформят — дескать, носи на здоровье, да знай заботливого начальника товарища Иванько, как он тебя знает.

Знает и заботится. Это видно из того, что плановое снабжение выговорами в системе Крайпищепрома поставлено на должную высоту...

И. Чилим.

Его Превосходительству  
В. М. МОЛОТОВУ  
Народному Комиссару  
Иностранных Дел  
МОСКВА

Я глубоко ценю Ваше любезное послание по случаю первой годовщины подписания Соглашения между правительствами Соединенных Штатов и Советского Союза о принципах, применимых к взаимной помощи в ведении войны против агрессии. Я полностью разделяю Ваше взгляды относительно значения этого Соглашения для достижения победы над нашим общим врагом, ради чего народ и вооруженные силы Советского Союза вносят бесмертный вклад.

Это Соглашение является символом нашей решимости сохранять единство в осуществлении громадных задач полного разгрома и уничтожения захватнических сил. В достижении этой цели народы и вооруженные силы об'единенных наций вложили дух решимости и самоотвержения, не имеющий себе равного в вековой борьбе человечества за человеческие права и человеческую свободу.

Я также разделяю Вашу уверенность в том, что дух сотрудничества между Вашей нацией и моей и между всеми об'единенными нациями, выкованный на поле боя, еще более окрепнет после того, как будет достигнута победа и когда она даст нам всем возможность успешно спрятаться с колосальной задачей мирного строительства, которая встает перед нами.

Хэлл.

Китайские войска  
вступили в Цзиньхуа

ЧУНИНГ, 13 июня. (ТАСС). В сообщении китайского командования сообщается, что китайские войска окружили столицу провинции Чжечжаян-Цзиньхуа, являющуюся важной авиабазой. По сообщению агентства Рейтер, китайские войска уже вступили в Цзиньхуа.

Союзники заняли итальянские острова  
Лампедуза и Линоса

На Пантеллерии пленено до 15 тысяч вражеских войск. уже развесились белые флаги Гарнизон противника, численностью в 140 человек, сдался и эвакуирован.

Линоса — небольшой островок, расположенный приблизительно в 30 милях к северо-востоку от Лампедузы. По своей территории он в 5 раз меньше острова Лампедуза.

ЛОНДОН, 13 июня. (ТАСС). Как официально сообщается, после усиленной бомбардировки и капитуляции итальянского острова Лампедуза, 13 июня рано утром один из эсминцев союзников приблизился к другому итальянскому острову — Линоса, на котором

Крупные налеты авиации союзников  
на Германию и Францию

ЛОНДОН, 13 июня. (ТАСС). В ночь на 13 июня крупные соединения английских бомбардировщиков совершили налет на центральные районы Рурской области. Основным объектом атак явился город Бохум.

Вчера вечером английская авиация бомбардировала ряд военных объектов в Кане, Абвиле и близ Руана (Франция).

Утром 13 июня два крупных соединения американских бомбардировщиков атаковали ряд военных объектов в Бремене и Киле (Германия).

Днем самолеты английской исправительной авиации провели крупные операции над Северной Францией и Голландией.

Германские самолеты сбросили бомбы в ночь на 13 июня в отдельных пунктах юго-восточно-

го побережья Англии и в район Большого Лондона.

Как сейчас выяснилось, налеты на Дюссельдорф и Минстер совершились в ночь на 12 июня, были самыми жесточайшими за все время войны. Судя по данным аэрофотосъемки, бомбардировка обоих городов, на которые было сброшено более 2.000 тонн бомб, прошла исключительно успешно.

Данные аэрофотосъемки показали также, что по масштабам произведенных в Германии бомбардировкой разрушенный наиболее серьезно пострадавшим от бомбардировок городом является Дортмунд. Только в результате налета в ночь на 24 мая в нем разрушен или серьезно повреждено, примерно, 880 правительственные и административных зданий, 9 машиностроительных заводов и, по меньшей мере, 1258 жилых домов.

## К событиям в Аргентине

ЛОНДОН, 11 июня. (ТАСС). Английское правительство решило признать новое аргентинское правительство.

ВАШИНГТОН, 11 июня. (ТАСС). Государственный секретарь США Хэлл заявил на пресс-конференции, что США признали новое аргентинское правительство. Отвечая на вопрос, действовали ли США в согласии с английским правительством, Хэлл сказал, что правительство Соединенных Штатов действовало по собственной ини-

циативе после консультаций с латино-американскими странами. На вопрос — означает ли это признание изменение отношений между США и Аргентиной, Хэлл ответил, что, естественно, такие вопросы не могли обсуждаться до признания. Но Соединенные Штаты учили публичное заявление аргентинского правительства о его будущей политике.

Ответственный редактор  
С. ОГУРЦОВ.

СТАВРОПОЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ объявляет прием студентов в педагогический институт (срок обучения 4 года) на факультеты: литературы и языка, физико-математический, естественный, иностранных языков (отделения английского, французского и немецкого языков).

В учителяский институт (срок обучения 2 года) на отделение: литературы и языка, физики и математики, естественно-географическое.

В педагогический и учителяский институты без экзаменов зачисляются лица, окончившие средние школы в 1941-42/43 гг., остальные подвергаются вступительным экзаменам. В учителяский институт зачисляются без экзаменов окончившие не менее 9 классов средней школы.

О дне приемных испытаний и начале занятий будет объявлено дополнительно.

Заявления с приложением документов (аттестат, автобиография, две фотокарточки) подавать по адресу: Ставрополь, ул. Дзержинского 118 — директору института.

Отличники средней школы и получившие на испытаниях две трети отличных и одна треть хороших оценок зачисляются на стипендию.

Все студенты прикрепляются к столовой пединститута. Иного-дние студенты обеспечиваются общежитием.

1-1 Дирекция института

Кинотеатр „ОКТАБРЬ“  
С 9 июня демонстрируется новая

Антоша Рыбкин  
Начало сеансов: днем — в 1 час.,  
2 ч. 30 м. и 4 ч., вечером — в 5 ч.  
30 м., 7 ч. и 8 ч. 30 м.

ШКОЛА ФЗО № 8 строителей производит СТРОИТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ из материалов заказчика по восстановлению и реконструкции зданий, текущий ремонт помещений и отдельные виды работ (штукатурные, столярные, малярные, кузнецкие, альфрейные и проч.). Обращаться: Ставрополь, ул. Громова, 3. 2-2

ЗАЧОНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ СТАВРОПОЛЬСКОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА с 15 июня по 15 августа 1943 года проводит учебно-экзаменационную сессию для заочников набора прошлых лет. ВСЕМ ЗАЧОНИКАМ НЕОБХОДИМО ЗАРЕГИСТРИРОВАТЬСЯ в заочном отделении до 25-VI-с. г., выслать справку с места работы и сообщить о желании участвовать в летней сессии. Общежитие и столовой заочники обеспечиваются. Участники летней сессии освобождаются от мобилизации на сельскохозяйственные и другие работы.

Одновременно заочное отделение проводит набор студентов на 1943-44 учебный год на факультеты педагогического института: языка и литературы, физико-математический, географический, естественный и в учителяский институт на отделения: языка и литературы, физико-математический, естественно-географический, иностранных языков [французский, английский и немецкий].

На заочное отделение без приемных испытаний принимаются граждане СССР, имеющие образование не ниже 9 классов средней школы. К заявлению о зачислении должны быть приложены: автобиография, документ об образовании (разрешается копия), справка с места работы.

Адрес заочного отделения: гор. Ставрополь, ул. Дзержинского, 118. Дирекция.

1-1